

EXPUNERE DE MOTIVE

În prezent, există un număr de persoane care au fost persecutate de regimul politic și **nu au beneficiat de o minimă reparație morală**. Or, o asemenea măsură de reparație nu se poate prescrie având în vedere nedreptățile și ororile la care au fost supuse aceste persoane de către regimul totalitar. Necesitatea realizării unui tratament juridic unitar și echitabil pentru toate persoanele care au suferit condamnări cu caracter politic sau măsuri administrative asimilate acestora, și față de care nu au fost adoptate măsuri de reparație morală până în prezent, se impune, pentru a le oferi victimelor satisfacția de ordin moral, ca o recunoaștere a măsurii abuzive luate asupra lor. Prezenta inițiativă elimină discriminarea egalității de drepturi prin aplicarea unui tratament egal și echitabil, între persoanele care au obținut o reparație morală înainte de intrarea în vigoare a Legii nr. 221/2009 și cele care nu au obținut nici un fel de despăgubiri morale, fie că nu au putut fi acordate, fie că nu a existat cadrul legal ori voință politică. Statul român trebuie să țină cont de principiul egalității în drepturi pentru toate persoanele vizate și **atunci când se impune compensarea prejudiciului moral cu o sumă de bani stabilită cu titlu de daune morale, să ofere tuturor persoanelor aflate în aceeași situație, un tratament egal**. În acest sens de egalitate, se impune introducerea ca beneficiari ai dispozițiilor legii 221/2009, și a foștilor soldați din detașamentele de muncă forțată din perioada 1950-1961, care au fost persecutați de regimul politic, care a înțeles să îi corijeze datorită provenienței sociale și a vederilor politice, **prin impunerea efectuării stagiului militar la munci forțate**. Aceste persoane care în prezent sunt puține la număr, segmentul fiind redus datorită vârstei de peste 75 de ani, nu au beneficiat nici prin apariția Legii nr. 221/2009 și nici prin alt act normativ, **de o minimă reparație morală**. Asigurăm prin această inițiativă legislativă **punerea în acord a stabilirii daunelor morale și pentru această categorie abuzată**, potrivit art. 41 din **Convenție**, raportându-ne la deciziile Curții Europene a Drepturilor Omului care a adoptat o poziție moderată prin acordarea unor sume rezonabile, cu titlu de reparație morală, în Cauza Țărălungă, Cauza Temeșan și Cauza Oancea. **Deoarece în prezent legea nr. 221/2009, se aplică în mod discriminatoriu, fără a dispune și cu privire la aceste persoane**, am stabilit prin modificările făcute, **stabilirea daunelor morale și pentru această categorie, criteriile de admitere a cererii beneficiarului și cuantificarea prejudiciului moral**, precizând sumele ce se acordă ca despăgubire, fiecărei categorii de persoane beneficiare. Drepturile reparatorii pot fi acordate numai persoanelor care se încadrează în ipoteza normei, fac dovada faptului că față de ele a fost dispusă măsura condamnării sau măsuri administrative abuzive și nu au mai beneficiat de despăgubiri morale pentru acestea prin dispozițiile altor acte normative, ele, soțul/soția sau urmașii acestora. Finanțarea cheltuielilor bugetare ce se impun prin adoptarea prezentei inițiative legislative, se face va face din surse financiare alocate în buget, ori prin rectificarea bugetară.

Inițiatori Senator Puiu Iacotti

Senator Dorin Dobrea

